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 IIIINTRODUCTIONNTRODUCTIONNTRODUCTIONNTRODUCTION    
 
Cette étude réalisée par l’Observatoire des Parcours Etudiants et de l’Insertion Professionnelle (OPEIP) de 

l’université Rennes 2 s’inscrit dans son programme d’enquêtes transversales sur l’insertion professionnelle 

des étudiants de Licence professionnelle. 
 

Elle a été réalisée dans le cadre de l’enquête nationale initiée par la Direction Générale pour l’Enseignement 

Supérieur et l’Insertion Professionnelle du Ministère de l’Education Nationale, de l’Enseignement Supérieur 

et de la Recherche et porte sur les diplômés 2016.  

 
 

HISTORIQUE DE LA LICENCE PROFESSIONNELLE 
 

 
Les Licences professionnelles ont été créées en 1999 et ouvertes à la rentrée 2000 dans le but de renforcer 

la professionnalisation au sein des universités au niveau bac + 3, niveau de sortie correspondant au premier 

grade universitaire dans le système européen des formations.  

 

A l’université Rennes 2, elles ont été ouvertes à la rentrée 2001 et on comptait 13 Licences professionnelles 

lors de la promotion 2015/2016.  

 

La Licence professionnelle répond aux engagements européens qui prévoient un cursus Licence adapté 

aux exigences du marché du travail en Europe ainsi qu'à la demande de nouvelles qualifications, entre le 

niveau technicien supérieur et le niveau ingénieur cadre supérieur. 

 

Elle doit permettre aux étudiants qui le souhaitent d'acquérir rapidement une qualification professionnelle 

répondant à des besoins et à des métiers clairement identifiés.  

 

L'année de formation articule enseignements théoriques et pratiques, apprentissage de méthodes et 

d'outils, stage en milieu professionnel de 12 à 16 semaines et réalisation d'un projet tutoré. Elle fait appel 

aux nouvelles technologies et une partie de la formation peut être accomplie à l'étranger dans le cadre de 

partenariats. 

La pédagogie fait une large place à l'initiative de l'étudiant et à son travail personnel pour mettre en œuvre 

les connaissances et les compétences acquises.  

Stage et projet tutoré donnent lieu à l'élaboration d'un mémoire et à une soutenance orale. 

Une partie des enseignements est dispensée par des professionnels qui participent à part entière à la 

formation. 
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OBJECTIFS ET METHODOLOGIE 
 

Les caractéristiques des diplômés de Licence professionnelle et leur devenir professionnel ont été étudiés à 

partir d’une analyse quantitative, afin de donner une image aussi objective que possible de la réalité 

exprimée par les répondants. 

 

L'objectif de cette étude est de présenter un état des situations des étudiants 30 mois après l'obtention de 

leur diplôme.  

Qui sont les diplômés 2016 de Licence professionnelle ? D'où viennent-ils ? Poursuivent-ils des études après 

la Licence professionnelle ? Trouvent-ils un emploi après leur formation ? Est-ce un emploi stable ou 

temporaire ? Où travaillent-ils ?... Autant de questions qui trouvent des réponses dans ces pages et qui 

permettent de proposer un état des lieux de la situation de ces diplômés. 

 

Quatre grands thèmes ont été traités : 

• Les caractéristiques des diplômés 

• La situation des étudiants après leur diplôme 

• Les poursuites d’études après la Licence professionnelle 

• Les modalités d’insertion professionnelle : l’emploi 2 ans et demi après 

 

Les diplômés 2016 de Licence professionnelle de Rennes 2 ont été interrogés en décembre 2018. Nous 

avons procédé à l’envoi électronique d’un questionnaire. Pour obtenir un maximum de réponses, nous avons 

effectué plusieurs relances par voie électronique auprès des non répondants puis pour finir nous avons 

contacté les diplômés par téléphone. 

 

Sur les 277 diplômés interrogés, le taux de réponses brut est de 78% (soit 216 répondants). 

Les données recueillies ont fait l’objet d’une vérification quant à leur représentativité par rapport à la 

population mère. Les variables suivantes sont représentatives :  

 Genre 

 Régime d’inscription 

 Nature des droits d’inscription 

 Nationalité 

 Type de baccalauréat 
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POPULATION CONCERNEE 
 

L’enquête présentée concerne les diplômés 2016 (promotion 2015-2016) de 13 Licences professionnelles 

de l’université Rennes 2.  
 

• Management des Organisations : Métiers de l’Administration Territoriale (MAT) 

• Management des Organisations : Métiers Techniques des Collectivités Territoriales (MTEC) 

• Développement et protection du patrimoine culturel : Tourisme et Marketing Territorial et 

Patrimonial (TMTP) 

• Gestion des ressources humaines : Formateur Conseil Indépendant ou Salarié (FCIS) 

• Métiers de l’Edition, spécialité Conception Graphique et Multimédia (CGM) 

• Techniques et activités de l’image et du son, spécialité Convergence Internet Audiovisuel 

Numérique (CIAN)  

• Intervention Sociale: Métiers de la Formation Individualisée et de l’Insertion (MFII) 

• Intervention Sociale : Usage Socio Educatifs des Technologies de l’Information et de la 

Communication (USETIC) 

• Ressources documentaires et bases de données : Gestion et Médiation de Ressources 

Documentaires (LIVR) 

• Activités et techniques de communication : spécialité Assistance stratégique des Relations 

Clients des entreprises de communication et d’information (RELCL) 

• Aménagement du paysage : Aménagement Paysage et Urbanisme (AMPU) 

• Activités sportives : Tourisme et loisirs sportifs : gestion des équipements et des espaces 

sportifs et de loisirs (TOUR) 

• Activités sportives : Métiers de la Forme (MFOR) 

 
 

PRESENTATION DES RESULTATS 
 

Les résultats sont présentés sous la forme : 

• d’un rapport complet portant sur les 13 Licences professionnelles, 

• d’un document synthétique (8 pages) présentant les principaux indicateurs de l’enquête (Flash info),  

• de 13 fiches portant sur chaque Licence professionnelle enquêtée. 

 
 
 

ANNEE 
Inscrits Diplômés 

interrogés 
Répondants Taux brut de 

réponses  

n n n % 

2015/2016 314 277 216 78% 
 

*  Taux brut de réponses calculé en prenant le total des répondants sur le total des interrogés 
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Evolution du nombre de spécialités, d’inscrits et de diplômés en Licence professionnelle  

 01/02 02/03 03/04 04/05 05/06 06/07 07/08 08/09 09/10 10/11 11/12 12/13 13/14 14/15 15/16 

Nbre de spécialités 1 2 3 5 5 5 5 10 10 11 10 11 12 11 13 

Nbre d’inscrits 24 51 118 171 192 185 182 262 268 282 283 299 337 293 314 

Nbre de diplômés  23 43 107 157 168 151 154 222  239 245 252 265 292 258 277 

 

 

 

Tableau récapitulatif par Licence professionnelle de la promotion 2015/2016 
 

 

Intitulé de Licence professionnelle Inscrits 
Diplômés 
interrogés Répondants 

% 

répondants 

Métiers de l’Administration Territoriale (MAT) 50 42 32 76% 

Métiers Techniques des Collectivités Territoriales (MTEC) 25 24 17 71% 

Tourisme et Marketing Territorial et Patrimonial (TMTP) 24 24 21 87.5% 

Formateur Conseil Indépendant ou Salarié (FCIS) 14 13 10 77% 

Conception Graphique Multimédia (CGM) 25 24 19 79% 

Convergence Internet Audiovisuel Numérique (CIAN) 35 32 26 81% 

Métiers de la Formation Individualisée et de l’Insertion (MFII) 31 25 20 80% 

Usage Socio Educatifs des Technologies de l’Information et de 
la Communication (USETIC) 

22 16 12 75% 

Gestion et médiation de ressources documentaires (LIVR) 20 19 16 84% 

Assistance stratégique des relations clients des entreprises de 
communication et d’information (RELCL) 

18 15 12 80% 

Aménagement du Paysage et Urbanisme (AMPU) 10 10 7 70% 

Tourisme et loisirs sportifs : gestion des équipements et des 
espaces sportifs et de loisirs (TOUR) 21 19 15 79% 

Métiers de la Forme (MFOR) 19 14 9 64% 

Total 314 277 216 78% 
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Caractéristiques des diplômés 2016 
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I.I.I.I.    PPPPROFIL DES ROFIL DES ROFIL DES ROFIL DES DDDDIPLOMES IPLOMES IPLOMES IPLOMES 2020202011116666    

Les caractéristiques portent sur l’ensemble des diplômés de Licence professionnelle de cette promotion 

2015-2016, soit 277 étudiants. 
 

A. En fonction du genre  
���� Comme l’année précédente et conformément à la 

répartition du genre au sein de l’université Rennes 2, les 

femmes sont plus nombreuses que les hommes à être 

diplômées en Licence professionnelle (63% vs. 37%).   

63% Femmes            37% Hommes     
Pour la population répondante, on compte 65% de femmes et 

35% d’hommes. 

 

B. En fonction du département de naissance  
 

49% des étudiants sont nés en Bretagne dont : 

- Ille et Vilaine => 20% 
- Côtes d’Armor => 14% 
- Finistère => 8% 
- Morbihan => 7% 
 

17.5% des diplômés sont issus des régions limitrophes de la 

Bretagne (Pays de la Loire, Normandie). 

 

C. En fonction de la Nationalité  
 
98% des étudiants sont de nationalité française.  

2% sont de nationalité étrangère : britannique, colombienne, 

camerounaise, indonésienne, marocaine et roumaine.  

 

 

 

D.En fonction de la Catégorie Socio professionnelle du Père  

 
Toutes les catégories socio-professionnelles sont représentées. 

17% des étudiants ont un père « retraité », 15.5% un père 

« cadre » et 10% un père « profession intermédiaire ».  

On note cependant un taux élevé de non réponse (13%).  

 
 

Les diplômés 2016 sont moins nombreux à avoir un père 

« cadre supérieur » que les diplômés 2015 (15.5% vs. 18.5%). 

 

Parmi la population répondante, 15.5% des étudiants ont un père « cadre supérieur » et 12.5% un 

père « profession intermédiaire ».  

Normandie 
6% 

Autres 
régions 

17% 

Pays de 
la Loire 
11.5% 

Bretagne 
49% 

Etranger 
3.5% 

Dom Tom 
2% Ile de 

France 
11% 

Française
98% 

Etrangère 
2%

13%

8%

17%

14%

14%

10%

15,5%

6%

2,5%Agriculteur

Artisan commerçant

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Retraité

Sans emploi

Non précisé



Chapitre n°1 

 7

 

II.II.II.II.    PPPPARCOURS DARCOURS DARCOURS DARCOURS D''''ETUDES DES DIPLOMES ETUDES DES DIPLOMES ETUDES DES DIPLOMES ETUDES DES DIPLOMES 2222016016016016    

A. Les études secondaires 

1. Série du Baccalauréat :  
���� 53% des diplômés 2016 ont un bac Général. Le 

bac Littéraire est le plus représenté avec 21%. Près 

d’1/3 des étudiants ont un bac Technologique avec 

une prédominance pour le Bac STG et STI. 

 

La population répondante à l'enquête suit cette 

répartition (bac Général : 53.5%, bac 

Technologique : 29.5%, bac Professionnel : 

10.5%, bac étranger : 2% et Equivalence : 4.5%). 

 

Le taux des femmes à avoir un bac Général est supérieur 

à celui des hommes (61% vs. 41.5%).  

19.5% des hommes sont titulaires d’un bac 

Professionnel contre 6% des femmes.   

 

 

2. Lieu d’obtention du Baccalauréat : 
 

���� 59% des étudiants ont obtenu leur bac en Bretagne dont : 

• 23% en Ille & Vilaine, 

• 18% dans les Côtes d’Armor, 

• 9.5% dans le Morbihan, 

• 8.5% dans le Finistère. 

 
 

 

3. Retard au Baccalauréat : 

���� 60.5% des diplômés ont obtenu leur bac sans aucun 

retard (18 ans ou moins).  

 

22.5% des étudiants ont validé leur bac à 19 ans (un an de 

retard). De la même façon, 15% des diplômés 2016 l’ont eu 

avec 2 ans de retard ou plus. 

 

 

 

Normandie 
6% 

Autres 
régions 

16% 

Pays de 
la Loire 

13% 

Bretagne 
59% 

Etranger : 1.5% 

Dom Tom :1% 

Ile de 
France 

3% 

Non précisé : 0.5% 

Bac Général
53% 

Bac Littéraire

Bac Economique

Bac Scientifique

Bac Professionnel 11%

Bac Etranger 2%

Bac Technologique
30%

Equivalence
4%

21%

18%

14%

61%

41,5%

27%

34%

6%

19,5%

2%

1%

4%

4%

Femme

Homme

Bac général Bac Technologique

Bac professionnel Bac étranger

Equivalence

2%

58,5%

22,5%

7,5% 4,5% 3% 2%

1 an

d'avance

A l'heure 1 an de

retard

2 ans

retard

3 ans

retard

Plus de 3

ans

Non

précisé
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62% des femmes ont obtenu leur bac à 17 ou 18 ans 

contre 58% des hommes.  

12% des hommes valident leur Bac à 20 ans contre 

5% des femmes. 

B. Les études supérieures     

L’analyse du parcours d’études supérieures des diplômés 2016 de Licence professionnelle ne porte que sur la 
population de répondants, soit 216 étudiants. 

 

Diplôme ou niveau de diplôme le plus élevé avant l’entrée en Licence professionnelle:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

���� 56% des diplômés étaient titulaires d’une formation courte et professionnalisante de type BTS ou DUT avant 

l’entrée en Licence professionnelle.  

22.5% des diplômés avaient déjà un diplôme équivalent ou supérieur (Master, Licence 3, autre Licence professionnelle) 

en entrant en Licence professionnelle. 

5% des diplômés possédaient un diplôme universitaire de niveau 2 (Licence 2, DEUST). 

9% des diplômés sont entrés en Licence professionnelle avec des diplômes ou parcours plus spécialisés tels que*: 
 

LP 
MAT 

� Ecole d’ingénieur  

� Bac STG  

 
LP 

TOUR 

� DEJEPS Diplôme d’Etat jeunesse éducation populaire et 
sport 

� Bac non précisé 

LP 
CIAN 

� DNAP Diplôme National d’Arts 
Plastiques option Art  

 LP 
MTEC 

� Ingénieur agroalimentaire 

LP 
FORM 

 

� Prépa infirmier 
 

 LP 
USETIC 

 

� Diplôme d’Etat d’éducateur spécialisé 
 

LP FCIS 

 

� Diplôme de pharmacien 
� DAEU 
 

 

LP MFII 

� Diplôme d’Etat éducateur spécialisé 
� Diplôme d’Etat conseiller en économie sociale familiale 
� Formation de formateur pour adulte 
� Diplôme universitaire de formateur adulte 
� BPEJEPS Brevet pro jeunesse éducation populaire sport 
� Brevet Technicien agricole 
� BT informatique 

 

 
Lors de la promotion précédente, 59% étudiants étaient titulaires d’un BTS ou d’un DUT. 21% des 
étudiants avaient une Licence 3 ou un Master, 12.5% avaient validé un diplôme universitaire de niveau 
Bac+2 (Licence 2 ou DEUST), 6.5% avaient des diplômes plus spécialisés et 1% n’a pas donné de 
précisions.   

                                                           
* Il s’agit essentiellement d’étudiants qui étaient inscrits dans le cadre de la reprise d’études notés RE.  

RE = inscrit dans le cadre de la Reprise d’études 

FI = inscrit dans le cadre de la Formation initiale 

2%

2%

60%

56%

22%

22%

5%

12%

6%

2%

2%

5%

3%

1%

1 an d'avance A l'heure 1 an de retard
2 ans retard 3 ans retard Plus de 3 ans
Non précisé

Homme

Femme

49%

14%
7% 6,5% 5,5% 3% 3% 2% 2,5%

7,5%

BTS Licence 3 DUT Autre * Master Autre LP Licence 2 Deust Diplôme ou

Brevet d'Etat

Non précisé
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C. L’entrée en Licence professionnelle 

1. L’inscription en Licence professionnelle : 
 

� La nature de l'inscription  

���� 62% des diplômés 2016 de Licence professionnelle sont issus de la 

formation initiale*.  

 

A l’inverse, 38% des étudiants se sont inscrits par le biais de la 

reprise d’études**: 35% dans le cadre de la formation continue 

et 3% par la VAE (Validation des Acquis et de l’Expérience).  
 

Lors de la promotion précédente, les étudiants étaient 64% à 

s’inscrire en Licence professionnelle dans le cadre de la 

formation initiale. 

Concernant la population mère, 71% des étudiants étaient inscrits en Licence professionnelle en formation initiale et 

29% dans le cadre de la reprise d’études. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Des différences apparaissent selon les spécialités de Licences professionnelles.  

Ainsi, les diplômés de LP MAT et LP USETIC sont pratiquement autant à s’inscrire en Licence professionnelle dans 

le cadre de la formation initiale que dans le cadre de la reprise d’études.  

Les diplômés de LP FCIS, LP MFII et LP LIVR sont majoritairement en situation de reprise d’études.  

A l’inverse, les diplômés des autres Licences professionnelles (TMTP, CIAN, MTEC, CGM, TOUR et FORM) se sont 

inscrits majoritairement dans le cadre de la formation initiale. 

Les diplômés des Licences professionnelles AMPU et RELCL étaient tous inscrits dans le cadre de la formation 

initiale. 
 

���� Le taux des hommes à suivre leur Licence professionnelle dans le cadre de la formation initiale est plus élevé que 

celui des femmes (respectivement 71% vs. 57%). 
 

���� 55% des diplômés inscrits dans le cadre de la formation initiale 

sont titulaires d’un bac Général contre 50% des étudiants en reprise 

d’études. 

12% des étudiants en reprise d’études sont entrés avec une 

équivalence (vs.0% des étudiants en formation initiale).  

                                                           
*   Formation initiale = formation classique  
     Formation continue = étudiant ayant interrompu ses études pendant plus de 2 ans consécutifs, ou étant salarié, en congé 
individuel de formation, stagiaire FC au titre des Assédic… 
** Reprise d’études = Formation continue + VAE (Validation des Acquis de l’Expérience) + Formation permanente 

(En effectif) 

       Formation initiale                       Reprise d’études 

 

Formation
initiale

Formation par
alternance

VAE Formation
continue

56,5%

5,5% 3%

35%

16 11 16 18
18

6
3

12
7

14
6

7

16 6 5 8
1

10
17

5
1

3

10

MAT MTEC TMTP CIAN CGM LIVR MFII RELCL USETIC TOUR FORM AMPU FCIS

Reprise d'études Formation initiale

55%

50%

30%

29%

14%

5%

1%

4% 12%

Formation
initiale

Reprise
d'études

Bac général Bac Technologique
Bac professionnel Bac étranger
Equivalence
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�La nature des droits d’inscription  

 

���� 30% des diplômés ont bénéficié d'une bourse pendant leur année d’études 

en Licence professionnelle. 

Les hommes sont plus nombreux que les femmes à obtenir une bourse en 

Licence professionnelle (32% vs. 29%). 
 

Les diplômés 2016 sont moins nombreux que les diplômés 2015 à être 

boursier pendant leur année de Licence professionnelle (30% vs. 35%).  

Concernant la population mère, 31% des étudiants étaient boursiers 

pendant leur année de Licence professionnelle.  

 
2. L’âge d’obtention de la Licence professionnelle  

 
 

���� L’âge médian d'obtention de la Licence 

professionnelle des étudiants répondants est de 

23 ans (moyenne : 28.5 ans ; min : 19 ans ; maxi: 

57 ans). 
 

39.5% des diplômés répondants avaient moins de 

23 ans lorsqu’ils ont validé leur Licence 

professionnelle.  
 

82% des diplômés répondants en formation initiale ont 23 ans ou moins lors de l’obtention de la Licence 

professionnelle. L’âge médian d’obtention de la Licence professionnelle des étudiants inscrits en formation initiale 

est de 22 ans.  
 

Les étudiants « répondants » âgés de plus de 27 ans au moment de l’obtention du diplôme étaient tous inscrits 

dans le cadre de la reprise d’études (formation continue ou VAE). Ils sont 91.5% à avoir 26 ans ou plus lors de 

l’obtention de la Licence professionnelle.  
 

L’âge médian d’obtention de la Licence Professionnelle des étudiants en reprise d’études est de 39 ans. 

Les hommes sont plus nombreux à obtenir leur Licence professionnelle avant 23 ans que les femmes (45% vs. 

36%).  

 
3. Mention à la Licence professionnelle  
 

 
���� 77% des diplômés ont obtenu une mention en validant leur 

Licence professionnelle.  

41% des étudiants ont obtenu la mention « Assez Bien » et 1/3 la 

mention « Bien ».  
 

52% des étudiants inscrits dans le cadre de la reprise 

d’études ont obtenu la mention « Bien » (vs. 22% des 

étudiants en formation initiale). 

Non Boursier Boursier

70%

30%

0,5% 0,5%

17,5%

21%

13%

8%

2%
8%

12%

17,5%

0,5% 0,5%

15%

21%

14%

9,5%

2,5%

8%

12%

17%

19 ans 20 ans 21 ans 22 ans 23 ans 24 ans 25 ans 26 à 30
ans

31 à 39
ans

40 ans
et plus

Population répondante Population mère

Passable Assez bien Bien Très bien

23%

41%

33,5%

2,5%



Chapitre n°1 

 11 

 
4. En emploi pendant le Licence professionnelle  

 
 

 

���� 21% des diplômés ont exercé un emploi pendant l’année 

de leur Licence professionnelle.  

69% des étudiants en emploi travaillent à temps partiel.  

 
 
 
 

Exemples d’intitulés d’emploi :  
 

� Auto entrepreneur (3)   
� Caissier (2) 
� Formateur (2)  
� Formateur conseil  
� Conseiller emploi formation 
� Coordinateur de formation 
 

� Formateur / coordinateur pédagogique 
� Chargé de gestion de formation 
� Graphiste et motion designer  
� Technicien son 
� Responsable de service 
� Travailleur social 
 

� Animateur multimédia 
� Animation formation 
� Animateur emploi  
� Chargé d’accueil 
� ATSEM  
� Ouvrier 
� Intermittent du spectacle… 

 
 
 

Les hommes sont légèrement plus nombreux que les femmes à 

occuper un emploi pendant l’année de Licence professionnelle 

(21.5% vs. 20.5%). 

 
 

 

27% des diplômés en reprise d’études ont travaillé pendant leur 

année de Licence professionnelle contre 17% des diplômés en 

formation initiale. 

 

 

78% des étudiants qui ont eu un emploi pendant leur année de Licence professionnelle sont en emploi au 

1er décembre 2018.  

 
 
5. La durée des études supérieures (Licence professionnelle comprise)* 

 
 

���� 40% des étudiants inscrits en formation initiale valident 

leur Licence professionnelle en 3 ans.  
 

35% obtiennent leur Licence professionnelle en 4 ans.   

 

Lors de la promotion précédente, 34% des diplômés 2015 ont 

validé leur Licence professionnelle en 3 ans. 

 
*Calcul sur les étudiants inscrits en formation initiale (sans interruption d’études) 
 

Oui Non Non précisé

21%

73%

6%

21,5%

20,5%

69,5%

74,5%

9%

5%

Homme

Femme

Emploi Sans emploi Non précisé

17%

27%

74%

71%

9%

2%

Formation

initiale

Reprise

d'études

Emploi Sans emploi Non précisé

 7 ans et +

6 ans

5 ans

4 ans

3 ans

3,5%

6,5%

15%

35%

40%
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6. La mobilité étrangère 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

���� 78% des étudiants sont allés à l’étranger depuis leur Bac.  
 

58% d’entre eux ont voyagé exclusivement dans le cadre des loisirs, 12% par le biais d’un emploi et 8% dans le 

cadre de leurs études.  
 

 

Parmi les étudiants qui sont partis à l’étranger dans le cadre de leurs études, 25% sont partis pendant leur 

3ème année de Licence et 25% pendant leur BTS.  

15% ont voyagé pendant leur année de Master (Master 1 ou Master 2).   
 
 

40% de ces étudiants voyagent dans le cadre d’un 

programme d’échange (type Erasmus), 40% dans le cadre 

d’un stage à l’étranger et 20% dans le cadre d’un séjour 

linguistique.  

 

 

���� 17% des étudiants ne sont pas allés dans un pays étranger depuis l’obtention de leur Bac. 

 
 
 
 
 
 

5%

10%

25%

10% 10%

25%

5% 5% 5%

Master 2 Master 1 Licence 3 Licence pro Licence 2 BTS DUT Diplome

international

Ingénieur

Depuis le Bac jusqu'au 1er décembre 2018 êtes vous allé à l'étranger ?

Oui
78%

Non
17%

Oui dans le cadre d'un emploi

Oui dans le cadre des loisirs 

Oui dans le cadre de mes études8%

58%

12%
Non précisé

5%

20%

40%

40%

Stage à l'étranger

Stage à l'étranger

Programme d'échange (type

Erasmus)
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D. Les étudiants en reprise d’études 

 
���� 38% des diplômés (n=82) se sont inscrits en Licence professionnelle dans le cadre de la reprise 

d’études.  

Ils ont interrompu leurs études pendant plus de 2 

années consécutives. 
 

97% des diplômés ont interrompu leurs études suite à 

une activité professionnelle.  

 
 
 
 
 
 
 

Autre  : choix personnel 

 
 
 
 
 
 
 
 
Les étudiants en reprise d’études reprennent le chemin de l’université notamment pour :  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

67% des étudiants inscrits dans le cadre de la reprise d’études avaient un emploi avant d’entrer en Licence 

professionnelle et 19.5% étaient demandeurs d’emploi.  

 

 

Autre Un séjour à

l'étranger

Une activité

professionnelle

1,5% 1,5%

97%
Cette interruption d'études était dûe à...

1,5%

15%

17%

61%

1,5% 4%

Agriculteur Cadre supérieur

Profession intermédiaire Employé

Ouvrier Non précisé

1%

2,5%

5%

8%

9%

11%

14%

15%

15,5%

19%

Obtenir une promotion

Accéder à une autre formation

S'adapter à un emploi

Faire reconnaītre les compétences acquises

Elargir vos compétences dans un autre domaine

Renforcer vos compétences dans votre domaine

Construire un nouveau projet professionnel

Obtenir un diplōme Bac+3

Acquérir de nouvelles connaissances

Se reconvertir dans un autre métier
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SSSSITUATION DES DIPLOMEITUATION DES DIPLOMEITUATION DES DIPLOMEITUATION DES DIPLOMES APRES LA LICENCE S APRES LA LICENCE S APRES LA LICENCE S APRES LA LICENCE 

PROFESSIPROFESSIPROFESSIPROFESSIONNELLEONNELLEONNELLEONNELLE    

    

A. Situation au 1er décembre 2016 

���� 57% des diplômés occupent un emploi au 1er décembre 2016 (soit 

environ 6 mois après l’obtention de la Licence professionnelle).  

 
21% poursuivent des études.  

La part des étudiants à poursuivre des études est très proche 

de celle de la promotion précédente (22%). 

 
18% des diplômés sont en situation de recherche d’emploi. 

 
 

27% des hommes poursuivent des études (vs. 

18% des femmes). Ces dernières sont 20% à 

rechercher un emploi contre 15% des hommes. 

 
 
 

 
 
 

Les diplômés en reprise d’études (VAE + formation continue) 

sont plus nombreux à exercer un emploi que les diplômés en 

formation initiale (77% vs. 45.5%).  

 

A l’inverse, près d’1/3 des diplômés en formation initiale 

poursuivent des études contre 5% pour les diplômés en 

reprise d’études.  

 
 
 

Les étudiants non boursiers sont plus nombreux à 

occuper un emploi que les étudiants boursiers (63% vs. 

45%). 

A l’inverse, le taux de poursuite d’études des étudiants 

boursiers est un peu plus élevé que celui des étudiants 

non boursiers (29% vs. 17%).  

Emploi Etudes En recherche

d'emploi

Inactivité

57%

21%
18%

4%

Homme

Femme

57%

57%

27%

18%

15%

20%

1%

5%

Emploi Etudes

En recherche d'emploi Inactivité

Emploi
Etudes

En recherche

d'emploi
Inactivité

45,5%

31%

19%

4,5%

77%

5%
16%

2%

Formation initiale

Reprise d'études

Boursier

Non

Boursier

45%

63%

29%

17%

21,5%

17%

4,5%

3%

Emploi Etudes En recherche d'emploi Inactivité
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���� Des différences existent également en fonction des mentions *  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les diplômés « LIVR », « MAT», « MFII », « MTEC » et « FORM »  s’insèrent respectivement à 81%, 

78%, 75%, 70% et 67%.  

57% des diplômés « AMPU » et 50% des diplômés « FCIS », exercent un emploi au 1er décembre 2016. 

A l’inverse, 42% des diplômés « RELCL» et « USETIC », 37% des diplômés « CGM » et 33% des diplômés 

« TOUR » poursuivent des études après leur diplôme.  

Nous rappelons que les effectifs sont faibles. Les informations ci-dessus sont donc données à titre indicatif 

uniquement. 
 

B. Situation au 1er décembre 2017 

���� 72% des diplômés exercent un emploi au 1er décembre 2017.  
 

19.5% poursuivent des études dont 2.5% ont un emploi en 

parallèle.  

La part des étudiants à poursuivre des études est pratiquement 

identique à celle de la promotion précédente 2014/2015 (19% 

vs. 19.5%). 

 

8.5% des diplômés sont en situation de recherche d’emploi. Parmi eux :  

• 4% ont occupé un emploi après l’obtention de la Licence professionnelle et sont en recherche 

d’emploi à 18 mois.  

• 2% ont de réelles difficultés à s’insérer puisqu’ils étaient déjà dans cette situation à 6 mois. 

• 1.5% étaient sans emploi mais n’en recherchaient pas 6 mois après l’obtention de leur diplôme. 

• 1% a poursuivi des études l’année qui a suivi l’obtention de la Licence professionnelle et entre tout 

juste sur le marché de l’emploi.   

                                                           
* LP LIVR « Gestion et médiation de ressources documentaires » ; LP FORM  « métiers de la forme », LP USETIC  « Usages socio éducatifs 
de technologies de l’information et de la communication », LP CIAN  « Convergence Internet Audiovisuel numérique », LP TOUR  « Tourisme 
Loisirs sportifs », LPMAT « Métier de l’Administration Territoriale », LP RELCL « Assistance stratégique des relations clients des entreprises 
de communication et d’information », LP MFII « Métiers de la Formation Individualisée en Insertion », LP MTEC « Métiers techniques des 
collectivités territoriales », LP TMTP « Tourisme et Marketing Territorial et Patrimonial » », LP CGM « Convergence Internet Audiovisuel 
Numérique ». 

25 12
10 11 7

13 15

5 5 6

6 4 5

3
2

1
7 7

1 3

5 5
5

2 3

1

4 3

8
7 4

1 2 2
3

1

4

2 1 1 1
2 1

MAT MTEC TMTP CIAN CGM LIVR MFII RELCL USETIC TOUR FORM AMPU FCIS

Emploi Etudes Recherche d'emploi Inactivité (en effectif)

Emploi Etudes En recherche

d'emploi

72%

19,5%
8,5%
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Le taux d’emploi des hommes est pratiquement identique à 

celui des femmes (73% vs. 72%).   

Le taux d’étudiants en recherche d’emploi est légèrement 

plus fort chez les femmes que chez les hommes (9% vs.7%).  

 

Les diplômés en reprise d’études (VAE + formation 

continue) sont plus nombreux à exercer un emploi que les 

diplômés en formation initiale (89% vs. 62%).  

 

A l’inverse, 28% des diplômés en formation initiale 

poursuivent des études contre 5% des diplômés en reprise 

d’études. 

 
Le taux d’emploi des étudiants non boursiers est supérieur à 

celui des étudiants boursiers (75.5% vs. 65%).  

23% des étudiants boursiers poursuivent des études au 1er 

décembre 2017 contre 18% des étudiants non boursiers. 

 
���� Des différences existent également en fonction des mentions * 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les diplômés des Licences professionnelles « MTEC », « MAT », « AMPU », « LIVR » et « MFII » ont un taux 

d’emploi élevé (80% ou plus).  

Les taux d’emploi des étudiants des Licences professionnelles « FORM » « TMTP », « CIAN » et « FCIS » varient 

de 78% à 70%. 

 Les étudiants de « CGM » et de « RELCL » se distinguent des autres étudiants en ayant un taux de poursuites 

d’études plus élevé (47% et 42%).   

 

                                                           
* LP LIVR « Gestion et médiation de ressources documentaires » ; LP FORM  « métiers de la forme », LP USETIC  « Usages socio 
éducatifs de technologies de l’information et de la communication », LP CIAN  « Convergence Internet Audiovisuel numérique », LP 
TOUR  « Tourisme Loisirs sportifs », LPMAT « Métier de l’Administration Territoriale », LP RELCL « Assistance stratégique des 
relations clients des entreprises de communication et d’information », LP MFII « Métiers de la Formation Individualisée en Insertion », 
LP MTEC « Métiers techniques des collectivités territoriales », LP TMTP « Tourisme et Marketing Territorial et Patrimonial », LP CGM 
« Convergence Internet Audiovisuel Numérique » . 

Homme

Femme

73%

72%

20%

19%

7%

9%

Emploi Etudes En recherche d'emploi

Emploi
Etudes

En recherche

d'emploi

62%

28%

10%

89%

5% 6%

Formation initiale

Reprise d'études

Boursier

Non

Boursier

65%

75,5%

23%

18%

12%

6,5%

Emploi Etudes En recherche d'emploi

28 15
16 19

9

13 16

4
6

10
7 6

7

3
2

2 6

9

2 2

5

4

5 1
1

1
3

1 1 1 2
3 2 1 1 2

MAT MTEC TMTP CIAN CGM LIVR MFII RELCL USETIC TOUR FORM AMPU FCIS

Emploi Etudes Recherche d'emploi (en effectif)
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C. Situation au 1er décembre 2018 

 
���� 79% des diplômés exercent un emploi au 1er décembre 2018.  

 

9% poursuivent des études dont 4% ont un emploi en parallèle.  

 

La part des étudiants à poursuivre des études est légèrement 

supérieure à celle de la promotion précédente 2014/2015 (9% 

vs. 8%). 

 
 

10% des diplômés sont en situation de recherche d’emploi. Parmi eux : 

• 3% des étudiants ont occupé un emploi pendant 1 an puis sont en recherche d’emploi depuis. 

• 3% ont poursuivi des études après la Licence professionnelle pendant 2 ans après le diplôme.  

• 2% des étudiants ont exercé un emploi pendant 2 ans. 

• 1% des étudiants ont poursuivi pendant 1 an des études et sont depuis en recherche d’emploi 

• 0.5% des étudiants sont à la recherche d’un emploi depuis l’obtention de leur diplôme 

• 0.5% des étudiants étaient inactifs pendant 1 an puis sont à la recherche d’un emploi  

 

 
L’enquête sur la promotion précédente montrait que 81.5% des diplômés étaient en emploi 30 mois après.  

Ainsi, on note une diminution du taux d’emploi entre les diplômés 2015 et les diplômés 2016.  

 
 

Le taux d’emploi des femmes est légèrement plus élevé que 

celui des hommes (80% vs. 77.5%). 

 
13.5% des hommes poursuivent des études contre 6% des 

femmes.  

 
 
 
 
 

85.5% des diplômés en reprise d’études (VAE + 

formation continue) exercent un emploi contre 75.5% 

des diplômés inscrits dans le cadre de la formation 

initiale.  

11% des diplômés en formation initiale poursuivent des 

études (vs. 5% des étudiants en reprise d’études). 

! 

Emploi Etudes En recherche

d'emploi

Inactivité

79%

9% 10%
2%

77,5%

80%

13,5%

6%

9%

11% 3%

Emploi Etudes En recherche d'emploi Inactivité

Femme

Homme

Emploi
Etudes

En recherche

d'emploi
Inactivité

75,5%

11%
12%

1,5%

85,5%

5% 7%
2,5%

Formation initiale

Reprise d'études
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30 mois après, les diplômés non boursiers sont 

légèrement plus nombreux à exercer un emploi que les 

diplômés boursiers (79.5% vs.78.5%).   

 

 

 

 
���� Des différences existent également en fonction des mentions*  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le taux d’emploi des diplômés des Licences professionnelles « MAT », « MFII», « FORM », « MTEC », 

« USETIC » et « LIVR » est très élevé (allant de 81% à 97%) 

Les diplômés suivants sont entre 62% et 73% à s’être insérés au 1er décembre 2018 : « TOUR » (73%), « CIAN» 

(73%), « FCIS » (70%), « CGM» (63%) et « TMTP » (62%).  

Les diplômés de la Licence professionnelle « RELCL» se démarquent avec un taux d’emploi inférieur à 60%.  

 

 

Les effectifs étant faibles, les informations ci-dessus sont données à titre indicatif uniquement. 

 
Pour une meilleure compréhension, il est important ici de rappeler que : 

� Le taux d'emploi correspond à la part des individus en emploi, comparée à la population totale enquêtée. 

� Le taux d'insertion correspond à la part des individus en emploi, comparée à la population active (c'est-à-
dire que les individus en études et les inactifs ne font pas partie de l'échantillon). 

� Le taux de chômage correspond à la part des individus en recherche d'emploi, comparée à la population 
active (c'est-à-dire que les individus en études  et les inactifs ne font pas partie de l'échantillon). 

� Le taux d'études correspond à la part des individus en études, comparée à la population totale enquêtée 
 

                                                           
* LP LIVR « Gestion et médiation de ressources documentaires » ; LP FORM  « métiers de la forme », LP USETIC  « Usages socio 
éducatifs de technologies de l’information et de la communication », LP CIAN  « Convergence Internet Audiovisuel numérique », LP 
TOUR  « Tourisme Loisirs sportifs », LPMAT « Métier de l’Administration Territoriale », LP RELCL « Assistance stratégique des 
relations clients des entreprises de communication et d’information », LP SDIF « Stratégies et Dispositifs Individualisés en 
Formation », LP MTEC « Métiers techniques des collectivités territoriales » », LP TMTP « Tourisme et Marketing Territorial et 
Patrimonial », LP CGM « Convergence Internet Audiovisuel Numérique » . 
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9%
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2%

Emploi Etudes En recherche d'emploi Inactivité
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D. Evolution des taux d’études, d’emploi, d’insertion et de 
chômage 

Il s’agit ici de présenter un récapitulatif des situations au 1er décembre 2016 et au 1er décembre 2018 (soit 2 

ans plus tard). 

1. Evolution du taux d’études **** 

L’analyse porte sur les individus poursuivant leurs études.  
 
 

���� Le nombre de diplômés poursuivant leurs études a diminué 

de 57% entre ces 2 situations.  

 
 
 
 

 

       � 50% 
 
 
 

        � 67% 
 

 
Le taux d’études a fortement baissé entre ces 2 périodes 

pour les hommes (-50%) et les femmes (-67%). 

  

 
   

      0% 
  

   � 53% 
 

  � 64.5% 
 

   � 62% 
Le taux d’études des diplômés en reprise d’études 

est faible et stable entre ces 2 situations. Par 

contre il diminue fortement pour les diplômés en 

formation initiale (-64.5%). 

 

 

Lors de la promotion précédente, le taux d’études avait baissé de 64% entre le 1er décembre 2015 et le 1er 

décembre 2017 passant de 22% à 8%.   

                                                           
* Le taux d'études correspond à la part des individus en études comparée à la population totale enquêtée 

Le taux d’études des diplômés boursiers diminue plus 

fortement que celui des diplômés non boursiers (-62% 

vs. -53%). 
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2018
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9%

18%

27%

6%

13,5%

Femme

Homme

1er décembre 2018 1er décembre 2016

31%

5%

11%

5%

Formation
initiale

Reprise
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1er décembre 2018 1er décembre 2016

29%

17%

11%

8%

Boursier

Non boursier
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2. Evolution du taux d’emploi **** 

L’analyse porte sur les individus en emploi. 
 
 

���� Le taux d’emploi augmente en 2 ans. Ainsi, le nombre d’étudiants 

exerçant un emploi a augmenté de 38.5% entre le 1er décembre 2016 et 

le 1er décembre 2018.   

 
 
 

 
� 36%  

 

 
 � 40%  

 
  

L’augmentation du taux d’emploi entre les 2 situations est 

légèrement plus forte chez les femmes que chez les hommes 

(+40% vs. +36%).  

 
 

 
 
  
  

 
      � 11%                                                                                                 � 26% 
 
 

 � 66%                                                                                                 � 74% 
 

 
Le taux d’emploi des diplômés en reprise 

d’études reste élevé et augmente de 11% entre 

ces 2 situations.  

Le taux d’emploi des diplômés en formation 

initiale augmente de 66% entre l’année qui suit 

l’obtention de la Licence professionnelle et le 

moment de l’enquête.  

 
Lors de la promotion précédente, le taux d’emploi avait augmenté de 43% entre le 1er décembre 2015 et le 

1er décembre 2017 passant de 57% à 81.5%.   

                                                           
* Le taux d’emploi est selon l’Insee : « la proportion des personnes disposant d’un emploi parmi celles en âge de travailler ». Il se 
calcule ainsi : emploi / population totale enquêtée X 100 

L’augmentation du taux d’emploi est plus importante 

chez les diplômés bousiers (�74%) que chez les 

diplômés non boursiers (�26%). 
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3. Evolution du taux d’insertion ****  

L’analyse porte sur les individus de la population active (emploi et en recherche d’emploi) en emploi. 

 
���� Le taux d’insertion augmente de 17% entre les 2 situations.  

 
 
 
 
 

 

� 11%  
 
 

� 19%  
 

 
 

L’augmentation du taux d’insertion entre décembre 

2016 et décembre 2018 est plus forte chez les femmes 

que chez les hommes (19% contre 11%). 

 
 

 
 
 

 
� 11%                                                                                                 � 11% 

 
 

       � 23%                                                                                                    � 33%  
 

 
 

Le taux d’insertion des diplômés en reprise 

d’études est élevé. Il augmente de 11% entre les 

2 années.  

Le taux d’insertion des diplômés en formation 

initiale augmente de 23% entre l’année qui suit 

l’obtention de la Licence professionnelle et le 

moment de l’enquête.  

 

Lors de la promotion précédente, le taux d’insertion avait augmenté de 14% entre le 1er décembre 2015 et 

le 1er décembre 2017 passant de 79.5% à 91%.   

                                                           
* - Le taux d'insertion correspond à la part des individus en emploi comparée à la population active (c'est-à-dire que les individus en études 
et ceux en inactivité  ne font pas partie de l’échantillon).  
Nous avons fait le choix méthodologique de ne pas inclure les étudiants en études + emploi car nous les considérons dans la partie études. 

 - Tous les taux ont été calculés sur les effectifs et non à partir des pourcentages (ces derniers ont parfois été arrondis). 

L’augmentation du taux d’insertion entre la 

situation à 6 mois et celle à 30 mois est plus forte 

pour les diplômés boursiers (� 33%). 

1er décembre

2016

1er décembre

2018

76%

89%

74%

80%

88%

89%

Femme

Homme

1er décembre 2018 1er décembre 2016

70%

83%

86%

92%

Formation

initiale

Reprise

d'études

1er décembre 2018 1er décembre 2016

67%

79%

89%

88%

Boursier

Non

boursier

1er décembre 2018 1er décembre 2016
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4. Evolution du taux de chômage **** 

L’analyse porte sur les individus en recherche d’emploi de la population active (emploi et en recherche 

d’emploi). 

 
���� Le taux de chômage enregistre une diminution de 54% en 

2 ans.   

 
 
 

� 45%  
 
 

           � 54%  
 

 
Le taux de chômage des femmes diminue plus que 

celui des hommes (-54% vs. -45%).  

 
 
  
 
 
 

    � 43% 

� 53%    
 

 

 � 67% 
    � 53% 

 
 
 

Le taux de chômage des diplômés en reprise 

d’études diminue de 53% entre les 2 situations.  

Il baisse aussi de 53% entre l’année qui suit 

l’obtention de la Licence professionnelle et le 

moment de l’enquête pour les diplômés en 

formation initiale. 

 
Lors de la promotion précédente, le taux de chômage avait baissé de 56% entre le 1er décembre 2015 et le 

1er décembre 2017 passant de 20.5% à 9%.   

 

                                                           
* Le taux de chômage correspond à la part des individus en recherche d'emploi comparée à la population active (c'est-à-dire que 
les individus en études et ceux en inactivité ne font pas partie de l'échantillon). Nous avons fait le choix méthodologique de ne pas 
inclure les étudiants en études + emploi car nous les analysons dans la partie études. 

Le taux de chômage des diplômés boursiers 

diminue plus fortement entre 6 et 30 mois que 

celui des diplômés non boursiers (� 67% vs.             

� 43%).  

 

1er décembre

2016

1er décembre

2018

24%

11%

26%

20%

12%

11%

Femme

Homme

1er décembre 2018 1er décembre 2016

30%

17%

14%

8%

Formation

initiale

Reprise

d'études

1er décembre 2018 1er décembre 2016

33%

21%

11%

12%

Boursier

Non

boursier

1er décembre 2018 1er décembre 2016
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CHAPITRE 3 : 
 

Les poursuites d’études après la 
Licence professionnelle 
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IIII....    SSSSITUATION APRES LITUATION APRES LITUATION APRES LITUATION APRES L’’’’OBTENTIOBTENTIOBTENTIOBTENTION DE LA LICENCE ON DE LA LICENCE ON DE LA LICENCE ON DE LA LICENCE 

PROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLE    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Après l’obtention de la Licence professionnelle, 75% des diplômés (n=162) se sont présentés directement sur le 

marché de l’emploi (90% de ces étudiants (n=146) sont en emploi au 1er décembre 2018).  

A l’inverse, 25% des diplômés (n=54) ont poursuivi des études après l’obtention de la Licence professionnelle.  

Parmi eux : 

• 6% ont continué leurs études pendant 3 ans (n=13) 
• 12% ont poursuivi des études pendant 2 ans (n=26) dont : 

o 10% pendant 2 années consécutives (n=22) 
o 2% ont étudié pendant 2 ans après 1 année d’interruption en 2016/2017 (n=4) 
 

• 7% ont étudié pendant 1 an (n=15) dont : 
o 5% immédiatement après la Licence professionnelle (n=10) 
o 1% a interrompu leurs études pendant 1 an (2016-2017) puis a repris 1 an d’études (2017-

2018) (n=3) 
o 1% a repris 1 an d’études en 2018/2019 après 2 ans d’interruption (n=2) 

 
 

 
Les poursuites d’études après la Licence professionnelle ne 

concernent pas seulement les étudiants inscrits en 

formation initiale. En effet, parmi les 82 étudiants en reprise 

d’études, 8 diplômés ont poursuivi des études (10%). 

 

34% des diplômés en formation initiale poursuivent des 

études après l’obtention de la Licence professionnelle. 

(En effectif) 

Pas d'études 
75%

Poursuite d'études 
25%

Formation initiale Reprise d'études

88
74

12

1

24

2

10

5

Pas d'étude 3 ans d'études
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(En Effectif) 

II.II.II.II.    LLLLES POURSUITES DES POURSUITES DES POURSUITES DES POURSUITES D’’’’ETUDES APRES LA LICEETUDES APRES LA LICEETUDES APRES LA LICEETUDES APRES LA LICENCE NCE NCE NCE 

PROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLE    ****    

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
21% (45/216) des diplômés poursuivent des études l’année qui suit l’obtention de la Licence professionnelle 

(2016-2017).  

Ils sont encore 19.5% (42/216) l’année suivante (en 2017-2018) et ce taux baisse significativement la 3ème 

année (au moment de l’enquête) où l’on note 9% (19/216) des diplômés à être en formation en 2018-2019. 

A. Les poursuites d’études en 2016-2017  

Les analyses suivantes portent uniquement sur les diplômés en études en 2016-2017 soit 45 étudiants.  
 

 
Le Master 1 est le type d’études le plus fréquemment poursuivi parmi les diplômés (62%).  
 
 
 

Autres formations : DNAP, DSSA, BTS Design d’espace, 
DU préparation mentale et psychologique du sport, 
BPJPS…  

 

 
 
 
 
21 diplômés (47%) poursuivent leurs études en Bretagne 

notamment en Ille et Vilaine (40% n=18).  

  

 

 

 
84% des étudiants valident leur formation ou 

passent en année supérieure. 

89% des étudiants (25/28) en 1ère année de 

Master valident leur année d’études. 

                                                           
* Les résultats sont exprimés en chiffre car l’effectif est inférieur à 100. 
 

Bretagne 

n=21 
Pays de 

Loire 

n=5 

Autres 

régions 

n=9 

Ile de 

France 

n=6 

Etranger 

n=1 

Non précisé 

n=3 

2016-2017 2017-2018 2018-2019

45 42

19

28

5 8
4

Master 1 Licence 3 Autre formation* Non précisé

Obtention Passage en
année

supérieure

Non obtenu Non précisé

27

11

3 4
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B. Les poursuites d’études en 2017-2018  

Les analyses suivantes portent uniquement sur les diplômés en études en 2017-2018, soit 42 étudiants. 
 

���� 50% des diplômés (21/42) poursuivent leurs études en Master 2.  
 

7 étudiants (17%) sont en Master 1, 3 étudiants (7%) se préparent au BPJEPS, 2 étudiants 

(5%) poursuivent en DSAA (Diplôme national en Arts Appliqués) et 6 autres (14%) 

étudiants s’inscrivent dans d’autres formations (DNAP, Concours Finances publiques, 

Officier de la marine…). 3 étudiants (7%) n’ont pas donné de précision sur les études 

poursuivies.    

 
 
 
 
 
 
 
 

48% des diplômés poursuivent leurs études en 

Bretagne dont 38% en Ille et Vilaine (n=16). 

 
 
 
 

86% des diplômés (36/42) obtiennent leur 

diplôme ou passent en année supérieure.  

81% des étudiants (17/21) en 2ème année de 

Master valident leur diplôme. 

 

C. Les poursuites d’études en 2018-2019  

Les analyses suivantes portent uniquement sur les diplômés en études en 2018-2019, soit 19 étudiants.  
 

Parmi les 19 diplômés en études 3 ans après la Licence professionnelle, 11 (58%) sont 

inscrits en Master 2 et 2 (10.5%) en Master 1.  

2 diplômés (10.5%) passent le DNSEP (Diplôme nationale supérieur d’expression 

plastiques) et 4 étudiants (21%) poursuivent dans d’autres formations (DSAA, 

BPJEPS, Concours assistant de conservation du patrimoine et officier de la marine). 

 
 
 
 
 
 
10 diplômés (52.5%) poursuivent leurs études en 

Bretagne dont 8 en Ille et Vilaine.  

Pays de 

la Loire 

n=1 

Normandie 

n=2 

Bretagne 

n=20 

Autres 

régions 

n=8 

Ile de 

France 

n=5 

Bretagne 

n=10 
Pays de 

la Loire 

n=2 

Autres 

régions 

n=2 

Ile de 

France 

n=2 

21

7

3 2
6

3

Master 2 Master 1 BPJEPS DSAA Autre
formation

Non précisé

Etranger 

n=1 

Non précisé 

n=5 

Obtention Passage en
année

supérieure

Non obtenu Non précisé

31

5 4 2

11

2 2
4

Master 2 Master 1 DNSEP Autre formation
Etranger 

n=1 

Non précisé 

n=2 
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D. En résumé   

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lecture du graphique : 

Parmi les 45 diplômés en études (en 2016/2017), 10 arrêtent leurs études en 2016/2017. 
7 diplômés qui étaient hors études en 2016/2017 reprennent des études en 2017/2018  
Ainsi 45 – 10 + 7 = 42 diplômés en poursuite d’études en 2017/2018.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

216 
diplômés 

2016 

45 en Poursuite 
d’études (21%) 
 

42 en Poursuite 
d’études (19.5%) 

171 Hors 
études (79%) 

174 Hors études 
(80.5%) 

197 Hors études 
(91%) 

19 en Poursuite 
d’études (9%) 

2016 - 2017 2017 - 2018 2018 - 2019 

N = 7 

N = 25 

N = 2 

N = 10 

Arrêt d’études 

Reprise d’études Reprise d’études 

Arrêt d’études 
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CHAPITRE 4 : 
 

L’emploi après la Licence professionnelle  
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L’L’L’L’INSERTION PROFESSIONINSERTION PROFESSIONINSERTION PROFESSIONINSERTION PROFESSIONNELLE APRES LA LICENNELLE APRES LA LICENNELLE APRES LA LICENNELLE APRES LA LICENCE CE CE CE 

PROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLEPROFESSIONNELLE    

I.I.I.I.    L’L’L’L’EMPLOI EMPLOI EMPLOI EMPLOI AU AU AU AU 1111ERERERER    DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE 2017201720172017    

Les informations traitées dans cette partie portent uniquement sur les diplômés en emploi au 1er décembre 

2017 après l’obtention de la Licence professionnelle soit 156 diplômés (72%).  
 

���� Près de la moitié des emplois occupés au 1er décembre 2017 sont 

temporaires.  
 

���� 58% des diplômés travaillent en Bretagne dont 33% en Ille et Vilaine. 
 

���� 38.5% des emplois occupés sont des postes « d’employé » et 38% des 

postes de « profession intermédiaire ».   
 

���� Les réponses aux annonces, le stage de Licence professionnelle, les 

candidatures spontanées et le réseau sont les principaux moyens 

d’accès à l’emploi. 

 

���� 83% des diplômés travaillent à temps complet et 14% à temps partiel.  

Parmi ces derniers, 87% ont un temps de travail égal ou supérieur à 50%.  

64% n’ont pas choisi ce temps partiel.  
 

���� Le salaire net mensuel médian est de 1400 € pour les emplois à temps 

plein en France métropolitaine (salaire moyen : 1458 € ; mini : 1000 € ; 

maxi : 2200 €). 
 

���� 91% des étudiants en emploi au 1er décembre 2017 sont également en emploi au 1er décembre 2018 (n=142). 

72.5% (n=103) d’entre eux occupent le même emploi au 1er décembre 2017 et au moment de l’enquête (1er 

décembre 2018). 
 

���� Quelques intitulés d’emploi au 1er décembre 2017 différents de l’emploi au 1er décembre 2018 

Directeur de production - Captation 
audiovisuelle 

Médiateur de ressources et services 
documentation 

Responsable Transports Scolaire et 
Assistant de Direction 

Responsable du centre technique 
municipal 

Bibliothécaire assistant spécialisé - 
classe normale 

Technicien de mise en accessibilité 
des bâtiments communaux 

Chef de projet Chargé de mission Graphiste et chef de projet artistique 

Welcome officer  Conseiller d'insertion professionnel  Intervenant d'action sociale 

Médiateur culturel Assistant bureau d'études 
Assistant sociale spécialisé 
protection de l'enfance 

Opérateur image  Conducteur travaux Thermicien… 
 

48% 49%

3%

Emploi Stable Emploi
Temporaire

Non précisé

3%

3%

38,5%

38%

7%

8%

2%

0,5%

Non précisé

Ouvrier

Employé

Profession intermédiaire

Cadre supérieur

Profession libérale

Artisan commerçant

Agriculteur

Temps plein 
83%

Temps partiel
14%

Non précisé
3%
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II.II.II.II.    L’L’L’L’EMPLOI EMPLOI EMPLOI EMPLOI AU AU AU AU 1111ERERERER    DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE 2018201820182018        

Les informations traitées dans cette partie portent uniquement sur les diplômés en emploi 30 mois après 

l’obtention de la Licence professionnelle soit 171 diplômés.  
 

Sur les 171 diplômés 2015 (79%) en emploi au moment de l’enquête : 

• 146 (85%) n’ont pas repris d’études depuis l’année de Licence professionnelle  

• 15 étudiants (9%) ont étudié pendant 2 ans  

• 8 étudiants (5%) ont poursuivi 1 an d’études juste après la Licence professionnelle  

• 2 étudiants (1%) ont repris 1 année d’études après une année d’interruption  
 

101 salariés (59%) étaient inscrits en Licence professionnelle dans le cadre de la formation initiale et 70 (41%) 

en reprise d’études (formation continue + VAE).  
 

51 salariés (30%) ont bénéficié de bourses pendant leur Licence professionnelle.  
 

113 salariés (66%) sont des femmes et 58 (34%) des hommes. 
 

20.5% des diplômés (n=35) exerçaient un emploi pendant la Licence professionnelle.  

 
 
 

A. Nombre d’emplois occupés depuis l’obtention de la Licence 
professionnelle 

 

1. Nombre d’emplois occupés depuis la Licence professionnelle 
 

51.5% des salariés occupent leur 1er emploi depuis l’obtention de la 

Licence professionnelle.  

 

���� 52% des hommes exercent leur 1er emploi (vs. 51% des femmes).  

 

���� 56% des salariés ayant suivi la Licence professionnelle dans le 

cadre de la formation initiale ont occupé un seul emploi depuis la 

Licence professionnelle (vs. 44% des diplômés en reprise d’études).  

 

���� 80% des étudiants qui ont poursuivi des études après la Licence 

professionnelle occupent leur 1er emploi (vs. 47% de ceux n’ayant pas 

poursuivi d’études). 

 

 

 

1 emploi
51,5%

Au moins 
2 emplois

48,5%

47%

80%

53%

20%

Sans poursuite d'études

Avec poursuites d'études

1 emploi 2 emplois et +



Chapitre n°4 

 32 

2. Occupez-vous plusieurs emplois au 1er décembre 2017? 
 

 
 
6% des diplômés (11/171) occupent plusieurs emplois 

simultanément au moment de l’enquête.  

 
 
 
 

 

B. Modalités d’insertion professionnelle 
 

1. Temps de latence de l’emploi  * 
 

79% des salariés ont obtenu leur poste de travail dans les 3 mois.  
 

Parmi eux, 66% des salariés s’insèrent directement à la fin de leurs études.  
 

Les diplômés 2016 sont légèrement plus 

nombreux à s’insérer dans les 3 mois que les 

diplômés 2015 (79% vs. 71%). 

 
���� Les hommes sont 83% à trouver leur emploi dans les 3 mois contre 77% des femmes.  

 

 

 

2. Modalités d’accès à l’emploi  
 

Modalités d’accès % 

Réponse à une annonce (Pôle emploi, APEC...) 24% 
Candidature spontanée 17% 
A la suite du stage de LP 12% 
Réseau 8% 
Création, reprise d’entreprise 8% 
Suite à un contrat dans l’entreprise 6% 
Concours 5% 
Cabinet de recrutement, agence intérim 5% 
Contacté(e) par l’entreprise 4% 
Dépôt de CV sur sites Internet spécialisé 2.5% 
Autre 2.5% 
Centre de Gestion 2% 
Suite à un contrat pro ou d’apprentissage 2% 
Autre stage 2% 

 
                                                           
* Le temps de latence équivaut à la différence entre la date de fin d’études et la date de recrutement du 1er emploi. Les diplômés qui ont 
poursuivi des études (n=25) et ceux inscrits dans le cadre de la reprise d’étude qui avaient le même emploi avant la Licence professionnelle   
(n=12) n’ont pas été comptabilisé pour le calcul du temps de latence. Le temps de latence a donc été calculé sur 134 personnes au total et non 
sur 171. 

 
 
Les réponses aux annonces, les 

candidatures spontanées, les stages et les 

réseaux sont les principaux moyens 

d’accès à l’emploi. 

 
 
 
 

Oui Non

6%

94%

66%

13% 9%
3% 5% 4%

Pas d'attente 1 à 3 mois 4 à 6 mois 7 à 9 mois 10 mois et
plus

Non précisé
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C. Caractéristiques de l’emploi  
 

1. Type de contrat  
 

63% des salariés ont un emploi stable dont : 

• 35% sont en CDI 

• 16% sont titulaires de la fonction publique 

• 12% exercent en tant que travailleur indépendant ou 

profession libérale. 
 

Parmi les diplômés ayant un emploi temporaire : 

• 33% sont en CDD ou contractuels de la fonction publique 

• 3% sont intérimaires 

• 0.5% sont intermittents du spectacle 

• 0.5% ont un emploi aidé 
 

���� Le taux des hommes à avoir un emploi stable est supérieur à celui des femmes (71% vs. 58%).  
 

���� 61% des diplômés inscrits en formation initiale ont un emploi stable contre 64% des salariés issus 

de la reprise d’études. 
 

���� 66% des étudiants n’ayant pas fait d’études* après l’obtention de leur Licence professionnelle ont un 

emploi stable (vs. 44% des étudiants ayant fait des études après leur diplôme).   
 

���� 75% des diplômés qui occupent leur 1er emploi ont un emploi stable contre 49% des diplômés qui 

ont eu au moins 2 emplois depuis l’obtention de la Licence professionnelle.   
 

La part des diplômés 2016 à avoir une activité salariée stable est supérieure à celle de la promotion précédente (63% 

contre 60%).  

2. Durée du temps de travail  
 

Les diplômés 2016 travaillent majoritairement à temps plein (89.5%).  

 
La quotité du temps de travail des 17 étudiants à temps partiel est la suivante :  

• inférieure ou égale à 50% : 4 

• Supérieure à 50% : 13 

 

Pour 7 diplômés, ce temps partiel est un choix de leur part.  

 
Le taux des diplômés 2016 à occuper un poste à temps plein est légèrement supérieur à celui des diplômés 2015 

(89.5% vs. 86%). 

                                                           
* Parmi les étudiants qui n’ont pas fait d’études : 67% des étudiants inscrits en formation initiale ont un emploi stable  
et 65% de ceux inscrits dans le cadre de la reprise d’études (Formation continue + VAE).   

Emploi Stable Emploi Temporaire

63%

37%

Temps plein 
89,5%

Temps partiel 
10%

Non précisé
0,5%



Chapitre n°4 

 34 

���� Les étudiants qui ont un emploi stable sont 88% à travailler à temps plein (vs. 92% pour ceux occupant un 

emploi temporaire).  
 

���� Le taux des hommes à occuper un emploi à temps complet est plus élevé que celui des femmes (98% vs. 85%). 
 

���� 95% des étudiants en formation initiale exercent un emploi stable (vs. 81% des étudiants en reprise d’études).  
 

���� 88% des étudiants qui n’ont pas poursuivi d’études* après leur Licence professionnelle travaillent à temps plein 

(vs. 100% de ceux qui ont fait d’autres études après leur diplôme). 
 

3. Le niveau de recrutement  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Cadre supérieur 
 
 

  
 
 
 

Profession intermédiaire 
 
 
 
 
 

Employé 
 
 
 
 

 

38.5% des salariés exercent un poste de « profession intermédiaire » ou un poste de catégorie B de la fonction 

publique. Les diplômés 2015 étaient 35%. 
 

23.5% des diplômés 2016 ont un statut de « cadre supérieur ». C’est inférieur à la promotion précédente qui 

comptait 29.5% de « cadre supérieur ». 
 

33% des diplômés occupent un poste d’employé ou de catégorie C de la fonction publique. Ils étaient 34.5% lors 

de la promotion précédente.   
 

3% des diplômés ont un statut «d’ouvrier » et 2% un statut « d’artisan commerçant ». 

 

39% des salariés en emploi temporaire occupent un poste 

« d’employé » contre 29% des salariés en emploi stable.  
 

28% des salariés en emploi stable ont un poste de « cadre 

supérieur » contre 17% des salariés en emploi temporaire. 

                                                           
* Parmi les étudiants qui n’ont pas fait d’études : 94% des étudiants inscrits en formation initiale travaillent à temps 
plein (vs. 81% des étudiants inscrits dans le cadre de la reprise d’études (Formation continue + VAE)). 

3%

16,5%

16,5%

22%

16,5%

8%

5%

10,5%

2%

Manœuvre, ouvrier

Employé de bureau, de commerce, personnel de
service

Personnel de catégorie C de la fonction publique

Emploi de niveau intermédiaire : technicien, agent
de maîtrise, maîtrise administrative

Personnel de catégorie B de la fonction publique

Ingénieur, cadre, profession intellectuelle
supérieure

Personnel de catégorie A de la fonction publique

Profession libérale

Artisan commerçant

Emploi stable

Emploi temporaire

3%

2%

28%

17%

39%

36%

29%

39%

1%

6%

Artisan commerçant Cadre supérieur
Profession intermédiaire Employé
Manœuvre, ouvrier
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24% des hommes et des femmes occupent un 

poste de « cadre supérieur ».  
 

39% des femmes ont un poste «d’employé» contre 

36.5% des hommes.  

 
 

49% des diplômés en reprise d’études ont le statut de 

« profession intermédiaire » contre 30.5% des diplômés 

inscrits en formation initiale. 
 

Les diplômés en formation initiale sont plus nombreux à 

occuper un poste « d’employé » (36.5%) que les diplômés en 

reprise d’études (27%). 

 

40% des étudiants à avoir poursuivi des études après 

la Licence professionnelle ont un poste de « cadre 

supérieur » (vs. 21% des étudiants qui n’ont pas 

réalisé d’autres études*).  

 

 

 

51% des diplômés ayant eu un emploi pendant la Licence 

professionnelle occupent un poste de « profession 

intermédiaire» contre 35.5% pour les diplômés qui n’ont pas 

occupé d’emploi pendant leur année universitaire.  

 

4. Le salaire net mensuel  
 

Les informations relatives au salaire net mensuel sont calculées sur la base de la population exerçant un 
emploi en France à temps plein au moment de l’enquête (n=150) et ayant précisé leur rémunération. 

 

 Salaire net mensuel des 
emplois  

Salaire net mensuel médian 1450€ 
Salaire net mensuel moyen  1511€ 

Minimum 1000€ 
Maximum 3400€ 

 

                                                           
* Parmi les étudiants qui n’ont pas fait d’études : 6% des étudiants inscrits en formation initiale ont un poste de 
« cadre supérieur » (vs. 16% des étudiants inscrits dans le cadre de la reprise d’études (Formation continue + VAE)). 

1%
5%

24% 24%

39% 36,5%34,5%
29,5%

1,5% 5%

Femme Homme

Artisan commerçant Cadre supérieur

Profession intermédiaire Employé

Manœuvre, ouvrier

Formation initiale

Reprise d'études

3%

1%

25%

23%

30,5%

49%

36,5%

27%

5%

Artisan commerçant Cadre supérieur

Profession intermédiaire Employé

Manœuvre, ouvrier

1,5%
8%

21%

40%40,5%

24%

34%

24%

3% 4%

Sans poursuites d'études Avec poursuites d'études

Artisan commerçant Cadre supérieur

Profession intermédiaire Employé

Manœuvre, ouvrier

Emploi pendant la LP

Aucun emploi pendant
la LP

3%

1%

26%

24%

51%

35,5%

20%

35,5% 4%

Artisan commerçant Cadre supérieur
Profession intermédiaire Employé
Manœuvre, ouvrier
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Selon le sexe 
 

 Mini Médian Moyen Maxi 

Femme (n=94) 1000€ 1500€ 1500€ 2400€ 

Homme (n=56) 1000€ 1400€ 1521€ 3400€ 
 
Le salaire net mensuel médian des femmes est supérieur de 100€ à celui des hommes (respectivement 1500€ 

vs. 1400€).  

 
Selon le régime d’inscription  
 

 Mini Médian Moyen Maxi 

Formation initiale (n=93) 1000€ 1400€ 1452€ 2400€ 

Reprise d’études (n=57) 1000€ 1550€ 1613€ 3400€ 
 
Les salariés issus de la reprise d’études perçoivent un salaire net mensuel médian de 1550€ contre 1400€ 

chez ceux n’ayant jamais interrompu leurs études entre le bac et la Licence professionnelle.  
 

Cette différence s’explique sans doute par le fait que ces salariés avaient acquis précédemment une 

expérience professionnelle avant l’entrée en Licence professionnelle. C’est un atout important pour négocier 

leur rémunération lors d’entretiens de recrutement.  

L’ancienneté joue également un rôle majeur.  

 

Selon le statut 
 

 Médian Moyen 

Artisan commerçant (n=3) Effectif trop faible 

Cadre supérieur (n=35) 1700€ 1734€ 

Profession intermédiaire (n=58) 1500€ 1562€ 

Employé (n=49) 1280€ 1322€ 

Ouvrier (5) Effectif trop faible 
 
Bien évidemment le salaire net mensuel médian des « cadres supérieurs » est supérieur à celui des 

« professions intermédiaires » et des « employés » (respectivement 1700€ vs. 1500€ vs. 1280€). 

 
Selon le lieu géographique 
 

 Médian Moyen 

Bretagne (n=83) 1400€ 1469€ 

Ile de France (n=14) 1745€ 1811€ 

Autres régions (n=35) 1409€ 1469€ 

Non précisé (n=18)   
 
Les salariés travaillant en Bretagne ont un salaire médian net mensuel inférieur aux diplômés exerçant un 

emploi en Ile de France.  
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Selon le statut et le genre  
 

  Femme Homme 

Cadre supérieur 
Médian 1600€ (n=22) 1900€ (n=13) 

Moyen 1684€ (n=22) 1830€ (n=13) 

Profession intermédiaire 
Médian 1513€ (n=38) 1500€ (n=20) 

Moyen 1564€ (n=38) 1559€ (n=20) 

Employé 
Médian 1284€ (n=32) 1280€ (n=17) 

Moyen 1328€ (n=32) 1311€ (n=17) 
 
Il est intéressant de voir dans ce tableau qu’avec le même statut, le salaire entre les femmes et les hommes 

diffère. 

Le salaire net mensuel médian des hommes est supérieur à celui des femmes pour des postes de « cadre 

supérieur » (1900€ vs. 1600€). 

 
 
Selon l’emploi occupé ou pas pendant la Licence professionnelle  
 

 Mini Médian Moyen Maxi 

Emploi pendant la Licence professionnelle (n=29) 1000€ 1500€ 1575€ 2300€ 

Pas d’emploi pendant la Licence professionnelle (n=109) 1000€ 1400€ 1496€ 3400€ 

Non précisé (n=12) / / / / 
 
Le salaire net mensuel médian des diplômés qui ont occupé un emploi pendant la Licence professionnelle est 

supérieur à celui des diplômés qui n’ont pas eu d’emploi pendant leur année d’études (respectivement 1500€ 

vs. 1400€).  

 

 

Selon la poursuite d’études après la Licence professionnelle ou pas  
 

  Mini Médian Moyen Maxi 

Pas de poursuite 
d’études après la  
Licence professionnelle 
(n=125) 

Ensemble des étudiants (n=125) 1000€ 1400€ 1498€ 3400€ 

Formation initiale (n=70) 1000€ 1334€ 1405€ 2400€ 

Formation continue + VAE (n=55) 1000€ 1557€ 1618€ 3400€ 
      

Poursuite d’études après  
la Licence 
professionnelle (n=25) 

Ensemble des étudiants (n=25) 1153€ 1500€ 1575€ 2000€ 

Formation initiale (n=23) 1153€ 1500€ 1583€ 2000€ 

Formation continue + VAE (n=2) Effectif trop faible 
 
Les diplômés qui n’ont pas poursuivi d’études après leur Licence professionnelle ont un salaire net mensuel 

médian de 1400€ (vs. 1500€ pour celui des étudiants qui ont fait d’autres études après la Licence 

professionnelle).   
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Degré de satisfaction sur la rémunération   
 
55% des diplômés sont « tout à fait » voire 

« plutôt » satisfaits de leur rémunération.  
 

A l’inverse, 29% des diplômés sont « peu 

satisfait » du montant de leur salaire et 13% « pas 

du tout satisfait». 

 
Prime ou 13ème mois   

32% des diplômés ont reçu une prime ou un 13ème mois.  
 

���� 33% des étudiants en formation initiale ont une prime ou un 13ème 

mois (vs. 32% pour ceux en reprise d’études). 
 

���� 34% des femmes reçoivent une prime contre 29% des hommes. 
 

���� 36% des étudiants qui ont réalisé d’autres études après la Licence 

professionnelle ont reçu une prime ou un 13ème mois (vs. 31.5% de ceux 

qui n’ont pas poursuivi d’études après). 
 

Le montant annuel médian des primes ou du 13ème mois est de 1244€ 
 

D. Caractéristiques de l’employeur 
 

1. L’employeur 
 
 
 

 
Secteur public 

 
 
 

 
Secteur privé 

 
 
 

 
 

 
 
 
58% des diplômés 2016 occupent un emploi dans le secteur privé et 42% dans le secteur public.  

Parmi les 58% des diplômés travaillant dans le secteur privé, 34% exercent un emploi dans une entreprise 

privée. 

Lors de la promotion précédente, le taux de diplômés 2015 à travailler dans le secteur public était de 57%. 

 

Tout à fait
satisfait

Plutôt
satisfait

Peu
satisfait

Pas du tout
satisfait

Non précisé

16%

39%

29%

13%

3%

32%

61,5%

6,5%

Prime ou 13ème

mois

Aucune prime Non précisé

Association

Entreprise privée

Vous-même

Profession libérale

Entreprise
publique

Fonction publique

11%

34%

12%

1%

4%

38%



Chapitre n°4 

 39 

2. Domaine d’activité économique de l’employeur 
 

Administration publique (hors enseignement) 21% 
Information et communication 14% 
Santé humaine et action sociale 12% 
Enseignement 11% 
Commerce, transports, hébergement et restauration 7% 
Arts, spectacles et activités récréatives 6.5% 
Autres activités de service 6.5% 
Construction 6% 
Activités de services administratifs et de soutien 4% 
Activités spécialisées, scientifiques et techniques 3.5% 
Industrie (manufacturières, extractives et autres) 3% 
Activités financières et d’assurance 3% 
Agriculture, sylviculture et pêche 2% 
Activités immobilières 0.5% 

 

« L’administration publique », « l’information et la communication », « la santé humaine et l’action sociale » et 

« l’enseignement » sont les principaux domaines d’activités économiques des diplômés 2016.  

 

 

3. Localisation géographique de l’emploi 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans la promotion précédente, 61% des diplômés 2015 avaient un emploi en Bretagne et 12% dans les 

départements limitrophes (Pays de la Loire et Normandie). 

 
 

Etes vous satisfait de la localisation de votre emploi ?   
 
 
86% des diplômés sont satisfaits de la localisation 

géographique de leur poste de travail.  

 
 

 
 

55% des salariés exercent leur activité professionnelle en 

Bretagne dont : 

• 28.5% en Ille et Vilaine   

• 10.5% dans le Finistère 

• 9% dans les Côtes d’Armor 

• 7% dans le Morbihan  

 

Bretagne 

55% 

Normandie 

4% 

Pays de la 

Loire 

10.5% 

Autres 

régions 

7% 

Ile de 

France 

8% 

Non précisé 

13.5% 

Etranger 

2% 

Non précisé

Pas du tout satisfait

Peu satisfait

Plutôt satisfait

Tout à fait satisfait

2%

4%

8%

33%

53%
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4. Conditions d’exercice de l’emploi 
 

 
 
 

14.5% des salariés ont la responsabilité d’une 

équipe dont 6% encadrent une équipe égale ou 

supérieure à 10 personnes.  

 
 
 
 

  
14% des diplômés n’ayant pas eu d’emploi pendant leur 

année d’études ont la responsabilité d’une équipe contre 

20% des diplômés occupant un emploi pendant l’année 

de la Licence professionnelle.   

 
Etes-vous satisfait …?  

 
 
 

 
88.5% des diplômés 2016 sont satisfaits des 

missions à accomplir, 84% de leur niveau de 

responsabilité, 81.5% de la position qu’ils occupent 

au sein de la hiérarchie et 66% de leur perspective 

de carrière.  

 
 
 

5. Bien qu’en situation de travail, cherchez-vous actuellement un 
emploi ? 

 
20.5% des salariés recherchent activement un autre 

emploi.  

 

 
 

22% des diplômés qui n’ont pas poursuivi d’études après la 

Licence professionnelle recherchent un nouvel emploi (vs. 

12% des étudiants qui ont fait des études après leur diplôme 

en 2016).  

 

 

Non

85,5%

6,5%

1%
1%
3%

3%

Oui

14,5%

Avez-vous la responsabilité d'une équipe ? 

1 à 3 personnes

Taille de l'équipe

4 à 6 personnes
7 à 9 personnes 
10 à 13 personnes 

+ de 13 personnes 

20%

80%

14%

86%

Oui Non

Emploi pendant la LP

Aucun emploi pendant la LP

des missions à
accomplir

de votre niveau de
responsabilité

de la position occupée
au sein de la hiérarchie

de votre perspective
de carrière

54,5%

44%

37%

30%

34%

40%

44,5%

36%

6,5%

8%

10,5%

19%

3%

5%

5%

12%

2%

3%

3%

3%

Tout à fait satisfait Plutôt satisfait Peu satisfait

Pas du tout satisfait Non précisé

Oui Non Non précisé

20,5%
77%

2,5%

Poursuites d'études

Sans poursuites
d'études

12%

22%

80%

77%

8%

1%

Oui Non Non précisé
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E. Formation et Emploi 
 
 

Liens entre la Licence professionnelle et l’emploi actuel 
 
 

Votre emploi est-il en adéquation avec :   
 
 

80.5% des salariés estiment que leur poste de travail 

correspond à leur domaine de formation et 67% à 

la spécialité de leur Licence professionnelle. 

 

62% des diplômés pensent que leur emploi est en 

adéquation avec leur niveau de formation (Bac + 3). 

 

 

 

���� 81% des femmes déclarent que leur emploi est en adéquation avec leur domaine de formation, 67% avec la 

spécialité de la Licence professionnelle et 64% avec le niveau de formation (vs. respectivement 79%, 67% et 59% des 

hommes). 

 

 

���� 79% des diplômés qui n’ont pas eu d’emploi pendant leur Licence professionnelle déclarent que leur emploi 

est en adéquation avec le domaine de formation, 65% avec la spécialité de la Licence professionnelle et 58% avec le 

niveau de formation (vs. respectivement 80%, 80% et 68.5% des étudiants qui ont eu un emploi en parallèle de leur 

Licence professionnelle). 

 

 

���� 80% des diplômés qui n’ont pas poursuivi d’études* après leur Licence professionnelle déclarent que leur emploi 

est en adéquation avec le domaine de formation, 66% avec la spécialité de la Licence professionnelle et 65% avec le 

niveau de formation Bac + 3 (vs. respectivement 88%, 72% et 44% des étudiants qui ont réalisé d’autres études après 

leur Licence professionnelle). 

 

 

���� 87% des diplômés en reprise d’études déclarent que leur emploi est en adéquation avec leur domaine de 

formation, 77% avec la spécialité de leur Licence professionnelle et 71% avec leur niveau de formation (Bac+3) (vs. 

respectivement 76%, 60% et 55.5% des étudiants en formation initiale). 

 

                                                           
* Parmi les étudiants qui n’ont pas fait d’études : 58% des étudiants en formation initiale estiment que leur emploi est en 
adéquation avec la spécialité de la Licence pro, 74% avec le domaine de formation et 60% avec le niveau de formation (Bac + 3) 
(vs. respectivement 76.5%, 87% et 71% des étudiants en Formation continue ou VAE). 

la spécialité de la Licence
professionnelle

le niveau de formation
(Bac + 3)

votre domaine de
formation

31,5%

33%

46%

35,5%

29%

34,5%

15%

25%

8%

13%

9%

6,5%

5%

4%

5%

Tout à fait en adéquation Plutôt en adéquation
Peu en adéquation Pas du tout en adéquation
Non précisé
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40.5% considèrent que leur emploi correspond à leur formation de Licence professionnelle. Le taux était de 

52.5% lors de la promotion précédente.  

 

Pour 18%, l’emploi a nécessité ou nécessiterait une formation supplémentaire (contre 16% des diplômés de la 

promotion précédente).  
 

Enfin, 34% des diplômés 2016 estiment qu’ils auraient pu occuper leur emploi sans avoir obtenu leur Licence 

professionnelle (contre 25.5% des diplômés 2015).  

  

 
38% des hommes considèrent qu’ils auraient pu 

occuper leur emploi sans avoir eu leur diplôme de 

Licence professionnelle (vs 32% des femmes).  
 

12% des femmes déclarent que leur emploi a 

nécessité une formation supplémentaire (vs. 5% 

des hommes).  

 

 

 

 

42% des diplômés qui n’ont pas eu d’emploi 

pendant la Licence professionnelle pensent 

que leur poste de travail correspond à leur 

formation contre 34.5% des étudiants ayant 

exercé un emploi pendant leur année d’études. 
 

11% des étudiants qui ont exercé un emploi 

pendant leur année d’études déclarent que leur 

emploi nécessiterait une formation 

supplémentaire (vs. 8% des étudiants qui n’ont 

pas eu d’emploi pendant la Licence pro).  

 

10%

40,5%

8%

34%

7,5%

...a nécessité une

formation

supplémentaire

…correspond à la 

formation de Licence Pro

…nécessiterait une 

formation 

supplémentaire

Vous auriez pu occuper

votre emploi sans avoir

obtenu votre Licence pro

Non précisé

Votre emploi...

7%

32%

8%

41%

12%

8,5%

38%

8,5%

40%

5%

Non précisé

Vous auriez pu occuper votre emploi sans
avoir obtenu votre Licence pro

Votre emploi nécessiterait une formation
supplémentaire

Votre emploi correspond à votre formation
de Licence pro

Votre emploi a nécessité une formation
supplémentaire

Homme

Femme

11%

34,5%

11%

34,5%

9%

7%

34%

8%

42%

9%

Non précisé

Vous auriez pu occuper votre emploi
sans avoir obtenu votre Licence pro

Votre emploi nécessiterait une
formation supplémentaire

Votre emploi correspond à votre
formation de Licence pro

Votre emploi a nécessité une
formation supplémentaire

Aucun emploi pendant la LP Emploi pendant la LP
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44% des diplômés qui n’ont pas poursuivi d’études* 

après leur Licence professionnelle pensent que leur 

emploi correspond à leur formation (vs 20% de ceux 

qui ont réalisé d’autres études).  

 

 

 
 
 
 
43% des étudiants en reprise d’études considèrent 

que leur poste de travail correspond à leur formation 

de Licence professionnelle (vs. 38.5% des étudiants 

en formation initiale). 

37.5% des étudiants en formation initiale estiment 

qu’ils auraient pu occuper cet emploi sans avoir 

obtenu leur Licence professionnelle (vs. 28.5% des 

étudiants en reprise d’études).   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
* Parmi les étudiants qui n’ont pas fait d’études : 45% des étudiants en formation initiale estiment que leur emploi correspond 
à leur formation (vs. respectivement 43% des étudiants en Formation continue ou VAE). 

6%

37,5%

5%

38,5%

13%

10%

28,5%

13%

43%

5,5%

Non précisé
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emploi sans avoir obtenu votre

Licence pro

Votre emploi nécessiterait une
formation supplémentaire

Votre emploi correspond à votre
formation de Licence pro

Votre emploi a nécessité une
formation supplémentaire

Reprise d'études

Formation initiale

12%

20%

4%

20%

44%

7%

36%

9%

44%

4%

Non précisé

Vous auriez pu occuper votre
emploi sans avoir obtenu votre

Licence pro

Votre emploi nécessiterait une
formation supplémentaire

Votre emploi correspond à votre
formation de Licence pro

Votre emploi a nécessité une
formation supplémentaire

Sans poursuites d'études

Avec poursuite d'études
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CHAPITRE 5 : 
 

La Recherche d’Emploi après la 
Licence professionnelle  
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30 mois après la Licence professionnelle, 22 diplômés 

(10%) sont à la recherche d’un emploi.  

 
 
 
 
 

 
Vu l’effectif réduit, toutes les données suivantes sont exprimées en chiffre et sont présentées à titre 

d’information.  

 

SSSSITUATION AUITUATION AUITUATION AUITUATION AU    1111ERERERER    DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE DECEMBRE 2018201820182018    

Parmi les 22 étudiants dans cette situation 
 

• 15 sont des femmes et 7 des hommes.  
 

• 16 diplômés étaient inscrits dans le cadre de la formation initiale pendant la Licence professionnelle 

et 6 dans le cadre de la reprise d’études (formation continue). 
 

• 3 étudiants avaient un emploi l’année de leur Licence professionnelle. 
 

• 6 étaient boursiers pendant leur année de Licence professionnelle. 

 
���� Nombre de mois de recherche d’emploi au total depuis la Licence professionnelle  
 
 

9 diplômés sur 22 recherchent un emploi depuis moins 

de 4 mois. 

 

A l’inverse, 2 diplômés sont en recherche d’emploi depuis 

10 mois ou plus.  

 

 
 

   
���� Le domaine de recherche d’emploi.  
 
8 diplômés cherchent un emploi uniquement dans 

le domaine de la Licence professionnelle. 
 

10 diplômés recherchent un emploi à la fois dans 

et hors du domaine de la Licence professionnelle.  

Recherche d'emploi

n=22

(10%)

Non précisé

Les deux

Hors du domaine
de la LP

Dans le domaine
de la LP

3

10

1

8

1 à 3 mois 4 à 6 mois 7 à 9 mois 10 mois et
plus

9 9

2 2
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���� Le périmètre de la recherche d’emploi*  
 

La zone de recherche d’emploi est très variée. 

43% des diplômés (12/28 réponses) recherchent un 

emploi au niveau local ou départemental.  

 

6 diplômés (21.5%) sont prêts à se déplacer dans la 

région et 7 autres (25%) dans toute la France ou à 

l’étranger pour trouver un emploi.  

 
 
 

���� Les difficultés rencontrées lors de la recherche d’emploi *  
 

 

 
Les 3 principales difficultés évoquées par les 

étudiants sont : 

- Des difficultés à trouver des offres d’emploi 

- Le manque d’expériences professionnelles  

- Manque de relation ou de réseau 

 
 

 

 

 
 

���� Un emploi depuis la Licence professionnelle ?   
 

 
 
16 diplômés (73%) ont occupé un emploi après l’obtention de leur 

Licence professionnelle.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                           
* Plusieurs réponses étaient possibles 

6

6
6

4

2
1 3 Local

Régional  

Ile de France 

Départemental

International

National hors Ile 
de France

Non précisé

10

3

1

9

2

1

2

4

Difficultés à trouver

des offres d'emploi

Manque de

relation, de réseau

Mobilité

géographique

difficile
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Formation de LP

peu connue par les

employeurs

Trop diplômé (e)

Formation

inadaptée au

marché du trava

Aucune difficulté

Oui Non

16

6

Avez-vous travaillé depuis votre Licence pro ?
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���� Des études après la Licence professionnelle ?   

 
 

Parmi les 22 diplômés en situation de recherche d’emploi au 

moment de l’enquête, 8 diplômés ont poursuivi des études 

après leur Licence professionnelle. 
 

6 étudiants ont suivi des études pendant 2 ans et viennent juste 

d’entrer sur le marché du travail.  

 

 
 

Les types d’études poursuivies : 
 
 

A 6 mois 

 

A 18 mois 

� Master 1 Création numérique 
 

� Master 1 Histoire et critique des arts 
 

� Master 1 Information et communication 
 

� Master 1 Politique sociale santé et solidarité 
 

� Master 1 Culture et communication 
 

� Autre formation non précisé 
 

� Formation d’élagage 
 

 

� Master 2 Création numérique 
 

� Master 2 Histoire et critique des arts 
 

� Master 2 Information et communication 
 

� Master 2 Administration et développement de 
projets territoriaux 

 

� Master 1 Culture et communication 
 

� Autre formation non précisé 
 

 
 

� PMS Période de mise en situation professionnelle 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Oui Non

8

14

Avez-vous poursuivi des études après 
la Licence pro ?
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CCCCONCLUSIONONCLUSIONONCLUSIONONCLUSION    
 

Après avoir obtenu leur diplôme en 2016, les titulaires d’une Licence professionnelle sont majoritairement entrés 

sur le marché du travail (75% l’année qui suit la Licence professionnelle).   
 

Au total, 25% poursuivent des études après la Licence professionnelle. Pour eux, la Licence professionnelle reste, 

contrairement à sa vocation initiale, un moyen de poursuivre des études supérieures au-delà du niveau Bac+3. 
 

Les résultats de cette enquête sont satisfaisants. 

En effet, 79% des diplômés interrogés sont en emploi au 1er décembre 2018.  

Ce résultat répond aux objectifs du ministère qui a introduit ce type de formation universitaire professionnelle pour 

favoriser l’insertion professionnelle des jeunes diplômés de niveau Bac + 3.  
 

Rappelons que les diplômés 2016 de Licence professionnelle sont pour plus de la moitié des femmes (63%), 

issus pour 53% d’un bac Général notamment le bac Littéraire, obtenu généralement en Bretagne (59%).  

60.5% des étudiants valident leur Bac sans aucun retard (à 18 ans ou avant).  

On note également que 17% des diplômés ont un père « retraité », 15.5% un père « Cadre supérieur » et 10% 

un père « Profession intermédiaire ».  
 

Avant l’entrée en Licence professionnelle, 56% des diplômés étaient titulaires d’un BTS ou d’un DUT, filières 

courtes et professionnalisantes. Ce taux est inférieur à celui observé lors de la promotion 2015 (59%). 

On note également que 22.5% possédaient un diplôme universitaire supérieur ou équivalent (Master 1, Licence 3, 

Licence professionnelle…) et 9% avaient des diplômes plus spécialisés (Diplôme Universitaire, DNAP…). 

Enfin, 5% possédaient un diplôme universitaire de niveau Bac+2 (type Licence 2 ou DEUST).  
 

Lors de la Licence professionnelle, 62% des diplômés ont suivi cette formation sous le régime de la formation 

initiale. 

30% des diplômés ont reçu une bourse pendant leur formation de Licence professionnelle. 

L’âge médian d’obtention de la Licence professionnelle est de 23 ans.  
 

Au 1er décembre 2016, 21% des diplômés 2016 poursuivent des études principalement en Master 1. Ce 

pourcentage est identique à celui de la promotion précédente (22%).  

Plus les années passent et plus les diplômés délaissent la poursuite d’études. En effet, le taux de poursuite 

d’études baisse de 21% à 19.5% entre 6 et 18 mois pour finalement atteindre 9% au 1er décembre 2018. Pour 

ces derniers, le type d’études le plus fréquemment suivi est le Master 2.  

 

Au 1er décembre 2017, 72% des étudiants sont en emploi. 49% des étudiants ont un emploi temporaire. 83% 

travaillent à temps complet et 58% ont un emploi en Bretagne. 38% ont un poste de « profession intermédiaire » 

et 38.5% un poste « d’employé ». 
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Au moment de l’enquête (au 1er décembre 2018), le taux d’insertion atteint 89% et le taux d’emploi est de 79%. 
 

Les emplois sont principalement stables (63%) et exercés à temps plein (89.5%) dans le secteur privé pour 58% 

d’entre eux.   

Dans 79% des cas, les salariés trouvent un emploi dans les 3 mois, notamment grâce aux réponses aux 

annonces, aux candidatures spontanées, au stage et au réseau.  
 

38.5% des diplômés 2016 exercent un poste qualifié de « Profession intermédiaire », 23.5% un poste de « Cadre 

supérieur », 33% un poste « d’employé », 3% un poste « d’ouvrier » et 2% un poste « d’artisan commerçant ». 

Le salaire net mensuel médian est de 1450€. 
 

La mobilité géographique est faible puisque 55% des salariés exercent leur emploi en Bretagne.   
  

Au final, 80.5% des diplômés considèrent que leur emploi correspond à leur domaine de formation et 67% à la 

spécialité de leur Licence professionnelle. 62% des diplômés estiment que leur poste correspond à leur niveau 

de formation (Bac +3).  
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Annexe  
 

Intitulé des emplois occupés 30 mois après l’obtention de la 
Licence professionnelle 

 
Certains emplois exercés et présentés ci-dessous ne sont pas en lien direct avec la spécialité de Licence 
professionnelle obtenue ou le niveau bac+3. Ces emplois s’expliquent parfois  par un autre cursus de formation 
antérieur ou postérieur à l’obtention de la Licence professionnelle.  
 
 

���� Métiers de l'Administration Territoriale : Management des organisations (MAT) 

 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Directeur Générale des Services 
• Assistant comptable et budgétaire (2) 
• Adjoint administratif (4) 
• Assistant ressources humaines 
• Chargé d'opérations en aménagement 
• Chargé de Réseaux Transports  
• Gestionnaire Ressources Humaines 
• Gestionnaire carrière paye 
• Gestionnaire des contractuels  
• Agent de service à la population en mairie  
• Facteur 
• … 

 

• Instructeur des autorisations du droit des sols (2) 
• Rédacteur Principal 2ème classe - agent comptable 

et financier  
• Responsable financier 
• Chef de projet informatique 
• Chargé de marchés publics  
• Gestionnaire finances et paie 
• Gestionnaire de l’Aide Sociale à l’Enfance 
• Gestionnaire paie carrière 
• Secrétaire 
• Assistant du pôle aménagement urbain 
• Assistant comptable  
• Agent territorial 
• Agent en charge de l'urbanisme 
• Agent administratif au sein du service Missions 

Temporaires du CDG 35 
• Adjoint de direction 
• … 
 

 
 
 

���� Management des Organisations : Métiers techniques des collectivités territoriales (MTEC) 
 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Technicien territorial (2) 
• Directeur de service technique 
• Economiste de la construction  
• Chef de projet  
• Technicien bureau d'étude génie climatique 
• Technicien de construction 
• Ouvrier TP 
• Ouvrier 
• … 
 

• Conducteur de travaux (2) 
• Responsable du pôle aménagement et cadre de 

vie  
• Responsable entretien exploitation des routes 
• Responsable services techniques (communal) 
• Technicien Energie & Bâtiment 
• … 
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���� Métiers de l'Edition : Conception Graphique Multimédia  (CGM) 
 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Graphiste (3) 
• Scénographe et graphiste en freelance  
• Auto entrepreneur - graphiste  
• Autoentrepreneur 
• Designer d'interfaces tactiles 
• Créateur multimédia 
• Directrice artistique 
• Responsable de l'identité visuelle d'un commercial 
• Assistant digital marketing  
• Opérateur PAO graphiste  
• Chargé d'animation et de participation citoyenne au 

kiosque citoyen  
• … 
 

• Graphiste  
 

 
���� Techniques et Activités de l’Image et du Son : Convergence Internet Audiovisuel  

(CIAN) 

 
Diplômés en Formation initiale 

 
Diplômés en reprise d’études 

• Graphiste motion  designer (2) 
• Réalisateur audiovisuel 
• Game designer 
• Chef monteur 
• Chargé de communication 
• Réalisateur d'émissions en direct sur Internet  
• Assistant audiovisuel  
• Auto-entrepreneur  
• Photographe  
• Micro entrepreneur  
• Menuisier 
• Ouvrier agroalimentaire 
• Réceptionniste de nuit… 
 

• Administrateur de production audiovisuelle 
• Chargé de communication  
• Créateur Audiovisuel 
• Documentaliste en audiovisuel 
• Technicien du son 
• Technicien informatique 
• Intermittent du spectacle … 

 

 

���� Ressources documentaires et bases de données : Gestion et médiation de ressources 
documentaires (LIVR) 

 
Diplômés en Formation initiale 

 
Diplômés en reprise d’études 

• Adjoint du patrimoine (3)  
• Professeur Documentaliste 
• … 
 

• Documentaliste 
• Médiateur documentaire 
• Technicien en documentation 
• Bibliothécaire  
• Bibliothécaire assistant spécialisé  
• Assistant de conservation  
• Agent de médiathèque  
• Adjoint du patrimoine  
• Assistant  
• Diététicienne  
• … 
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���� Activités et techniques de communication : spécialité Assistance stratégique des 
relations clients des entreprises de communication et d’information (RELCL) 

 
Diplômés en Formation initiale 

 
 

• Chargé de communication 
• Community manager 
• Guest Service Representative 
• Assistant de direction 
• Assistant de gestion 
• Assistant pédagogique 
• Conseiller de vente 
• Agent d'accueil polyvalent dans l'exploitation 

cinématographique 
• … 

 
 

 
���� Usage Socio Educatifs des Technologies de l’Information et de la Communication  

(USETIC) 

 
Diplômés en Formation initiale 

 
Diplômés en reprise d’études 

• Ingénieur Pédagogique Multimodal   
• Ingénieur pédagogique numérique  
• Médiateur numérique 
• Coordinateur de classe virtuelle - Online 

Event Coordinator 
• Assistant technique et administratif 
• Médiathécaire (médiation numérique en 

publique) 
• Préparateur de commande  
• … 

• Gérant - Consultant / Formateur TICE 
• Educateur technique spécialisé 
• Intervenant éducatif 
• Animateur multimédia 
• ... 

 

 
���� Stratégies et Dispositifs Individualisés en Formation (MFII) 
 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Conseiller Mission locale  
• Conseiller formation 
• … 

 
 

• Conseiller en insertion socio professionnelle (4) 
• Formateur conseiller insertion professionnelle  
• Formateur en insertion professionnelle au GRETA 
• Formateur  
• Coordinateur pédagogique et formateur 
• Conseiller en ESF  
• Conseiller validation  
• Responsable de formation 
• Moniteur d'atelier de soutien 
• Chargé de relation entreprises  
• Chargé de gestion de formation 
• Assistante sociale spécialisée protection de 

l'enfance  
• Animateur coordinateur dans un centre socioculturel 

intercommunal 
• Animateur enfant… 
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���� Activités sportives : Tourisme et loisirs sportifs : gestion des équipements et des 
espaces sportifs et de loisirs (TOUR) 

 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Assistante commerciale (2)  
• Conseiller clientèle banque 
• Manager d'agence 
• Responsable Accueil et Vie Collective 
• Animateur  
• Educateur sportif  
• Responsable patinoire éphémère 
• Contrôleur qualité automobile 
• Serveuse  
• Sandwich artist à Subways  
• … 

 

• Chargé de  mission   
 
 

 
 

���� Activités sportives : Métiers de la Forme (FORM) 

 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Coach sportif (3) 
• Manager 
• Éducateur sportif 
• … 
 

• Responsable sport 
• Coach sportif 
• Micro entrepreneur 

 
 

 
 

���� Développement et protection du patrimoine culturel : Tourisme et Marketing territorial 
et patrimonial (TMTP) 

 

Diplômés en Formation initiale 
 

Diplômés en reprise d’études 

• Conseiller en séjour et Animateur numérique de 
territoire  

• Conseiller en séjour 
• Conseiller en séjour - référent accueil numérique 
• Chargé de gestion commerciale tourisme et loisirs 
• Chargé de clientèle particulier 
• Chargé de clientèle digitale  
• Chef de produit Marketing  
• Responsable clientèle en location de voiture  
• Enquêteur terrain - contrôleur de la concurrence, 

de la consommation et de la répression des 
fraudes  

• Commercial terrain 
• Agent d'accueil et de communication - Employé 

parc de Loisirs 
• Welcome and Happiness Manager … 
 
 

• Chef d'entreprise 
• …   
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���� Gestion des ressources humaines : Formateur conseil indépendant ou salarié (FCIS) 

 

 
 

Diplômés en reprise d’études 

 
 

• Formateur (2) 
• Formateur consultant 
• Chargé de mission 
• Responsable IT Service Desk et Gestion de Parc 
• Enseignant 
• Agent territorial  
• …   

 
 

 
 

���� Aménagement du paysage : Aménagement paysage et urbanisme (AMPU) 

 

Diplômés en Formation initiale 
 

 

• Paysagiste  
• Dessinateur paysagiste 
• Dessinateur / Projeteur - Bureau d'Etudes 

Espaces Vert 
• Assistant Paysagiste - Technicien études 

d'impact  
• Projeteur Infrastructures et réseaux 
• Indépendant 
•  … 
 
 

 
 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


